

LA CULTURA Y EL CATALANISMO

Esfuerzos sin eficacia

Con el afán de catalanizar o des-españolizar que ha caracterizado la política de la Lliga y de Cambó, hasta el momento presente, se ha demostrado la ineficacia y la perfecta inutilidad de grandes esfuerzos empleados en lo que se ha dado en llamar cultura catalana.

Hoy precisamente, un periódico cuyas simpatías regionalistas son evidentes, trata esta cuestión en términos tan ponderados y justos, que recomendamos a los regionalistas la lectura y meditación de los párrafos siguientes.

Dice así, «El Debate», que es el periódico a que nos referimos:

«Sería pueril dejar de reconocer que las ediciones Bernat Metge representan un magnífico esfuerzo por romper esta atonía, y que han tenido virtud de espolear la actividad de las editoriales madrileñas, para acometer la empresa de publicar modernos textos latinos y griegos, con su correspondiente versión española. Pero tampoco podemos dejar de ver que un grave defecto aqueja a la Bernat Metge: el estar concebida y ejecutada con un restringido criterio regional, que corta las alas a la empresa, le reduce los horizontes, le limita los medios de acción, y, en fin, reduce a mero empeño local, lo que, bien planeado, hubiera podido ser con gloria de Cataluña y de toda la raza que habla español, una empresa, no sólo nacional, sino hispanoamericana.

La limitación de medios, ¿quién lo duda? Cataluña no puede, evidentemente, llevar a cabo ella sola lo que las cincuenta provincias españolas y algún que otro humanista de allende el Océano hubieran trabajado con lucimiento mucho mayor. De este pie forzado de los libros Bernat Metge, nacen las censuras de que la crítica extranjera los ha hecho objeto. Y la carencia de fuerza expansiva, ¿quién no la ve? Las obras culturales, si han de aspirar al carácter de universalidad nacional y racial, han de inscribirse en español. Comprendemos el cariño natural de los catalanes al ver los escritores de la docta antigüedad, trasladados a su lengua vernácula; pero este cariño, que declaramos plausible, pudiera muy bien satisfacerse en una edición marginal, paralela a la empresa general de la edición en español.

Este criterio se hubiera impuesto desde el primer momento, si la Fundación Bernat Metge hubiera nacido limpia de segundas intenciones, incompatibles con la pereza de una obra de cultura. Los catalanes lo saben perfectamente y no se recatan de escribirlo. A nosotros nos toca tan sólo señalar los perjudiciales efectos de este voluntario empujamiento, de esa auto-amputación de brazos

con que el Briareo catalán abarca al mundo en otras magníficas obras.

Pongamos un solo ejemplo: el Espasa. Nosotros nos hicimos eco de la favorable impresión que esta Enciclopedia causara en la Universidad de Upsala, y nos congratulamos de su triunfo, de un triunfo español, del lado allá de las fronteras. ¿Dónde están los sabios que han escrito el Espasa? Están en toda España; en las cincuenta provincias españolas, todas puestas a contribución en esa bella empresa colectiva, en la que Cataluña pone, además del concurso de sus sabios, el espíritu de iniciativa, de organización, de comercio que es su honrosa característica. ¿Se concibe siquiera el Espasa escrito en catalán y para solos catalanes? No. En tal hipótesis, ni sería obra nacional, ni hubiera pasado la frontera para granjear a España los éxitos a que nos hemos referido.

Y concluimos con lo que tantas veces hemos dicho a Cataluña. Amor a sus cosas, aprobado. Uso de la lengua en Cataluña, sin discusión. Pero el verbo común, el instrumento espiritual para las grandes obras nacionales, el español. Esta es la lengua en que todos nos entendemos, y la que nos sirve de vínculo sagrado con América. Prescindir del español es una labor cultural destinada a la expansión, es lanzarse al espacio con alas de Icaro, predestinadas fatídicamente para el fracaso».

SOLARES EN VENTA

En la calle de Prat de la Riva, junto a la Vía de San Feliu de Guixols SE VENDEN CUATRO SOLARES, con piedras necesarias para los cimientos a 0'70 ptas. el palmo.

RAZON: Calle Progreso, 7-principal

Aguas Potables de Gerona

S A.

Aviso

Muchas fincas urbanas situadas en la calle del Carmen carecen de agua corriente no obstante discurrir las tuberías de la Sociedad frente a las mismas.

Deseosa la Empresa de facilitar a los modestos propietarios el medio de que con poco esfuerzo puedan dotar de agua a sus inmuebles tiene establecido a título de prueba la instalación de ramales pagaderos durante un largo plazo, mensual y escalonadamente.

El plazo de inscripción se cerrará el 15 de Julio próximo. Gerona, Junio 1930.

LA CIUDAD trisemanal

A partir del día 1.º de Julio próximo, LA CIUDAD se publicará tres veces a la semana. Aparecerá los martes, jueves y sábados en las mismas condiciones económicas que hasta ahora.

Las oficinas de Redacción y Administración estarán abiertas todos los días de 3 a 5 de la tarde.

Falsos apologistas

Los enemigos más temibles de la Iglesia de Cristo no son precisamente los que la combaten de frente, sino muy al contrario los que, pareciendo respetarla y hasta defenderla, procuran atacarla en su fundamento.

Presentan a la Iglesia como una institución humana más perfecta que las demás, pero se esfuerzan en quitarle su carácter sobrenatural.

Esos falsos doctores construyen a la entrada del templo de Dios como un inmenso vestíbulo a donde llaman a la juventud estudiosa de nuestros días: desde allí les dejan entrever los tesoros que encierra, les hacen admirar toda su estructura y ornato exterior; pero ni les permiten penetrar en su interior, ni les dejan ver la base sobre que ha sido edificado.

Hay que desconfiar mucho de ciertas palabras y de ciertos escritos que parece contienen grandes elogios de la Iglesia de Dios; esos elogios no son con frecuencia otra cosa que simulados ultrajes.

Que le importa a la Iglesia que ponderen los hombres su sabiduría, la integridad de su moral, su grande poder en el mundo civilizado, su bienhechora influencia en toda la humanidad, si rechazan el único título a que ella da importancia que es su divinidad?

Si la Iglesia no es divina, toda su magnificencia, todo su poder no es más que una impostura habilmente culculada y ejecutada más habilmente todavía, pero al fin y al cabo, impostura.

La bandera catalana en el Ayuntamiento y la Diputación

Del «Diario de Gerona»

«Jueves, festividad del Corpus, fué izada en la fachada del Ayuntamiento de Gerona la bandera catalana. Lo fué también en la Diputación, Hospicio, Hospital y en el Asilo para Ancianos.

Después de tanto tiempo de ausencia, la bandera catalana, a merced del viento; hondeaba ante nuestros ojos como una llama; no como una afirmación partidista, sino colectiva.

Dando este sentido a nuestra bandera, la haremos más digna de nuestros amores y le aportaremos todos los respetos, lo que representará un doble y muy remarcable triunfo.

Conviene recordar que la bandera catalana es de todos los catalanes porque es de Cataluña, y Cataluña sobresale por encima de todas las diferencias políticas y partidistas.»

Celebramos que por fin nuestro colega «Diario de Gerona» se identifique con nuestro modo de pensar y que en sus comentarios haya justificado que en otros tiempos servía de manifestación partidista que motivó su prohibición por el gobierno de la Dictadura. Ahora nos dan la razón, se suman a nosotros, aunque hallamos hechos diferenciales, que les son adversos y no queremos recordar en estos tiempos de pacificación de espíritus.

MUEBLES

Los más fuertes, elegantes y económicos

M. ESTEBA



Plaza Marqués de Camps, 14
GERONA

CASOS Y COSAS POLITICAS

La Real orden autorizando con determinadas y muy prudentes limitaciones, el uso de las lenguas regionales ha tenido la virtualidad de no contentar a nadie. Todos, derechas e izquierdas catalanistas han quedado igualmente decepcionados y muy compungidos claman: ¡No eso! ¡No es eso! Para tal viaje no se necesitaban alforjas y añaden: Lo que ahora nos da el Gobierno, ya nos lo habíamos tomado nosotros sin permiso de nadie desde el mismo día que tomaron posesión los actuales Ayuntamientos y Diputaciones. Lo que nosotros queremos es la declaración oficial de nuestra lengua vernácula para que con tal carácter pueda emplearse a todo meter en todos los tribunales, Corporaciones, oficinas públicas, establecimientos docentes, iglesias, etc., etc. de Cataluña y muy especialmente en las escuelas, porque aspiramos a formar la inteligencia y el corazón de la juventud a imagen y semejanza nuestra a modelar el alma del pueblo catalán en el amor a la tierra con exclusión de todo otro que pueda entibiarse. Tales aspiraciones merecen comentario aparte que haremos en el próximo número.

**

¡Qué amigos tienes, Benito! La procesión del Santísimo Corpus Christi celebrada anteayer fué presidida por los dignos Sres Gobernador civil y militar de esta provincia y el Excmo. Ayuntamiento en Corporación constituida por el Sr. Alcalde, el Concejal Sr. Camps y Arboix, Secretario y Alguaciles.

Y es lo que decía la gente ¿Y ese es todo nuestro Ayuntamiento? ¿Qué tendrá que ver la religión con la política? ¿Acaso el Ayuntamiento no es la representación de un pueblo católico? ¡Y qué solo me dejaron el discreto y prudente Sr. Alcalde!

**

El vecindario de la carrera que recorrió la procesión del Corpus exteriorizó una vez más sus sentimientos de amor a Jesús Sacramentado y a España adornando los balcones de las casas con damascos y colgaduras españolas la mayor parte; de catalanistas pudimos contar hasta diez y media porque un balcón de la calle de la Forsa ostentaba media colgadura de los colores nacionales y la otra media con las barras aragonesas.

Sin duda el inquilino del piso quiso demostrar que el amor a España no excluye el amor a Cataluña.

¡Qué lección práctica tan elocuente!

**

Hasta en la Bolsa se han conocido los efectos de las disposiciones gubernativas autorizando el uso de banderas y lenguas regionales. Todo el mundo esperaba la subida de la peseta y una prudente baja en las subsistencias. Pues ha sucedido al revés, la peseta ha bajado más de lo que ya estaba (la libra esterlina de 39 y céntimos ha llegado a 41) y las subsistencias han subido algo y continuarán subiendo al mismo compás que la libra inglesa.

Venimos observando que de algún tiempo a esta parte, la Providencia se ha vuelto de espaldas al catalanismo.

**

El 26 del actual se celebrará en Barcelona la primera reunión interprovincial de delegados de las diputaciones catalanas, bajo la presidencia del Sr. Maluquer y Viladot para tratar de la redacción de un Estatuto regional.

Nosotros confiamos en que la delegación de esta provincia sabrá situarse al margen de la política partidista y velando por los intereses y porvenir de Gerona y su provincia, se opondrá con todas sus fuerzas a la creación de la Diputación única, no dando lugar en caso contrario a que la capital y su provincia se levanten en masa contra quienes no supieron o no quisieron defenderlos del absorbente barcelonismo.

Y no olviden nuestros diputados que para el Sr. Maluquer y Viladot en Cataluña, todo lo que no es Barcelona son pueblos de pagesos.

Ahora va a resolverse el porvenir político, industrial, agrícola y comercial de Gerona y su provincia.

¡Alerta Gerundenses!

El Conde de Galligans.

ESTE NUMERO HA SIDO
SOMETIDO A LA PREVIA
CENSURA

SOBRE LA DIPUTACION UNICA

Nuestro colega «Heraldo de Gerona», en su última edición publica el siguiente suelto:

«Estos días ha venido apasionando al público, dividiéndole en dos bandos, la cuestión de la Diputación única, a favor de la cual tan sólo están los catalanistas, en busca de la «unión espiritual de Cataluña», algo así como el espejuelo para cazar adeptos.

De momento, nosotros, hasta que se haya dado a conocer en que ha de consistir el proyecto de Estatuto regional y veamos claras las ventajas e inconvenientes, permaneceremos a la expectativa pues no nos gusta gastar inútilmente, pólvora en salvas; pero si una vez conocido viéramos que su implantación puede ser de fatales consecuencias para nuestra ciudad, como ya lo aseguran los que a priori lo combaten, no vacilaríamos a luchar hasta morir, y en tocar rebato como en tiempo de los sitios».

TAMBIEN EN TERUEL

La prensa de Madrid inserta el siguiente telegrama:

Teruel 17. —La Diputación de Zaragoza se ha dirigido a la de Teruel para formar la región aragonesa, dándole personalidad oficial según el último Real decreto. Teruel ha contestado estar dispuesta a formar en las listas aragonesas y defender las aspiraciones y anhelos regionales, pero teniendo el convencimiento de que Teruel necesita mantener su personalidad no uniéndose jamás a nada ni a nadie en forma que esta personalidad pueda sufrir quebranto. En este orden de ideas, a base siempre de descentralización administrativa, sería ideal extender a cada provincia española el privilegio que tienen las Vascongadas y Navarra.

La contestación dada a sido objeto de grandes elogios por parte de la prensa.

EL CENSO ELECTORAL

En pleno período de confección del censo electoral, en la Secretaría del *Círculo Monárquico* de esta ciudad se ha establecido una oficina que funcionará de 3 a 5 de la tarde todos los días laborables, con el objeto de atender a los ciudadanos que sientan interés por usar de sus derechos.

CONTRA LA DIPUTACION UNICA

Esta mañana se han repartido por esta capital unas hojas sueltas, cuyo texto transcribimos a continuación:

«Gironins!!: Als que us diuen que ens precipitem en la nostra campanya salvadora dels interessos de Gerona, podeu ara donar-los-hi la resposta.

El dia 26 d'aquest mes, es jugarà a Barcelona el pervindre de la nostra gloriosa Ciutat i de les provincies de Tarragona i Lleida. Es reuneixen uns senyors que procuraran arrebaçar-nos les institucions qu'ens donen vida moral i econòmica.

Com podeu veurer en els diaris de Barcelona d'aquets dies, la protesta d'alguns pobles que no volen morir, no té cap importancia per aquests senyors qu'es diuen tant aimants de

la nostra terra i segueixen la seva obra destructora.

Per ells l'amor a la terra catalana comença al Poble Nou i s'acaba a Sans.

Si no us convé la ruina de la nostra Ciutat i provincia i que el dia de demà els nostres fills la trobin migrada i empobrida, apresteu-se a defensar-la per tots els medis.

Si ara no us decidiu, més endavant no hi sereu a temps.

Aixó es lo que us demana el

COMITÉ PRO GERONA.»

TELEGRAMA

El alcalde Sr. Coll ha dirigido al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

«Hoy nuevamente al amparo real decreto 9 del actual, ha vuelto ha ser izada en Casa Consistorial Bandera Catalana, al agradecer dicha Soberana disposición, es de esperar que cordialidad que ello significa sea iniciación Gobierno nueva política de reciproca comprensión base solución futura legítimas aspiraciones Cataluña. Le saluda atentamente, Coll. Alcalde de Gerona.»

DIMISION

—Ha presentado la dimisión del cargo de Alcalde del Ayuntamiento de Cadaqués, fundada en el exceso de trabajo que no le permite dedicar la atención debida a los asuntos municipales, don Jaime Sala.

LA UNIÓN MONÁRQUICA NACIONAL

Han regresado de Madrid, después de entrevistarse con el señor Conde de Guadalhorce, los señores Conde del Montseny, Gassó y Vidal y Conde de Santa María de Pomés, quienes han celebrado una reunión a la que han asistido también los señores Barón de Viver y Conde de Fígols, cambiando impresiones acerca de la próxima constitución del nuevo partido político Unión Monárquica Nacional.

Cartelera

Espectáculos para hoy y mañana:

Teatro Albéniz

«Los once diablos». «Quiero ser duquesa». «Amor y radio», cómica y «Noticiero Fox».

Salón Gran-Vía

Inauguración del cine sonoro

Estreno de la gran producción sonora, marca Paramount, «El ángel pecador», por Nancy Caroll y Gary Cooper.

«El diablillo del pensionado», por Katy de Nagi; «Actualidades Gaumont» y canciones por el célebre tenor José Moriche.

INSTITUTO DE ORTOPEDIA de **F. Torrellas** Ciudadanos, 4 GERONA

ESPECIFICOS

Ortopedia Médica Bragueros, Fajas Ventrales, Suspensorios, Aparatos para las deformaciones del cuerpo humano Ortopedia Casera Biberones, Cbupadores, Jeringas, Irrigadores, Tetinas, Medias de Goma, Antisépticos, Gasas esterilizadas, Algodones, Vendas.

Perfumería de todas clases Nacionales y Extranjeras
Especialidad en Perfumería al PESO

DEPORTES

ATLETISMO

CAMPEONATOS DE CATALUÑA
Casellas del G. E. i E. G., campeón de Cataluña del lanzamiento del disco.

Con la participación de 225 atletas, el jueves día 19, empezó la primera jornada de los Campeonatos de Cataluña, batiéndose un record de España y otro de Cataluña.

Tugues (F.) del F. C. Badalona, lanzó el martillo, a 41'19 m., batiendo el record de España, que detentaba García Doctor, de Madrid. Con depurado estilo y sin gran esfuerzo, el defender badalonense logró una marca de las de más clase internacional.

El equipo del F. C. Badalona, de 4 X 400, formado por Culi, Mateu, Tugues (J.) y Oliver, batió el record de Cataluña, estableciéndolo en 3 m. 38 s. ^{3/5}, después de dura lucha contra los equipos del F. C. Barcelona, Gimnástico de Tarragona, G. E. i E. G. Español, A. E. Popular y Tarrasa.

El equipo del G. E. i E. G., formado por Ballester, Camps, Colomer y Simón, batió el record provincial, dejándolo establecido en 3 m. 45 s. ^{2/5}, y rebajando en 29 segundos el record anterior.

Casellas ha proporcionado a nuestro G. E. i E. G., el primer título de Campeón de Cataluña, al vencer en la prueba del lanzamiento del disco. En dicha prueba, participaban 14 atletas, entre ellos, el recordmen catalán Llorens, del Tarragona; Laffite, Pou, Tugues F., etc., todos ellos figuras de gran relieve en el deporte atlético.

Nuestra felicitación al atleta gerundense, que trajo a nuestra ciudad un preciado título de Campeón de Cataluña.

SENIOR

Frente a la pantalla

Salón Gran-Vía

Inauguración del cine sonoro

Atentamente invitados por la Empresa «Gaumont» asistimos anoche a la inauguración en prueba privada de la instalación de cine sonoro a base del perfeccionado sincronizador eléctrico patentado «Cronofono Gaumont», equipo con que tan importante casa ha querido dotar al lindo coliseo que explota en esta ciudad.

Si alguna prevención embargaba nuestro ánimo al ocupar nuestra butaca, quedó desvanecida a los pocos momentos de iluminarse la pantalla: pudimos comprobar, con gran satisfacción, las referencias que poseíamos del aparato: nitidez perfecta; belleza de sonidos; sonoridad inmejorable; pureza absoluta en todos los registros. En fin: una emisión clara, pura y agradable, más acentuada aún en unos discos que nos fué dable oír antes de la proyección del programa.

El numeroso y selecto público invitado a la «premiere» demostró en diversas ocasiones su complacencia, aplaudiendo con cariño algunos números del programa inaugural y elogiando con calor el satisfactorio resultado de esta nueva modalidad del séptimo arte, logrado con el «Cronofono Gaumont».

El programa estaba compuesto de las cintas «Periquito filarmónico», graciosísima película de dibujos animados, «El ángel pecador», sentimental comedia dramática, con adaptación musical muy aceptable, interpretada por Nancy Carroll y Gari Cooper, y unas canciones españolas a cargo del gran tenor José Moriche.

Gerona cuenta desde hoy con un nuevo local para cine sonoro, montado con todos los adelantos y en excelentes condiciones para que nos atrevamos a asegurarle el éxito más rotundo. Bien lo merece la Empresa «Gaumont» por su desmedido interés en colocar al Salón Gran-Vía a la altura de los mejores de España, y por ello no hemos de regatearle nuestro aplauso ni la felicitación más sincera.

Noticario

El martes día 17, se celebraron en la Parroquial iglesia de Sta Coloma de Farnés, los funerales por el eterno descanso de D. Pedro Costa Furtiá, ex-alcalde de aquella ciudad.

El piadoso acto se vió muy concurrido, patentizándose una vez más las muchas simpatías de que gozaba el finado.

Aprovechamos esta triste oportunidad para reiterar nuestro pésame a la viuda D.^a Loreto Torró y al hermano del finado nuestro muy querido Director el banquero de esta ciudad D. Joaquín Costa.

—Terminado el curso, en la Escuela Municipal de Bellas Artes y de Preparación Profesional, establecida en la calle del Norte, se han expuesto los trabajos de los alumnos de las clases de Dibujo en sus tres Secciones de pintura y de escultura.

El miércoles último se inauguró esta interesante exposición con asistencia del Sr. Alcalde D. Francisco Coll y los Profesores de la Escuela.

Estará abierta hasta el día 30 del actual, pudiendo visitarse todos los días de 7 a 9 de la tarde.

—El lunes último contrajeron matrimonio el arquitecto municipal don Joaquín Maggioni y la señorita Conchita Casadevall Fuster hija de nuestro distinguido amigo el médico D. Juan. La ceremonia se celebró en la Capilla de la Purísima Sangre, de la Iglesia del Carmen, bendiciendo a los contrayentes el Dr. D. José Lluch, capellán del 4.^o Regimiento de Artillería.

—Ayer se celebró como se tenía anunciado la función mensual de la «Agrupación Artística Minerva» con carácter extraordinario y tuvo lugar, como las anteriores en el Teatro Principal.

D. Roberto Rizo Navarro nos deleitó con su charla «La Rambla», una casi im-

provisación; fué muy aplaudido. El decorado de un efecto verdaderamente maravilloso daba la sensación real de nuestro principal paseo.

Seguidamente el cuadro artístico puso en escena la obra de Linares Rivas «Cobardías».

Representada en estreno por todos sus componentes, festigo de ello fué el numeroso público que asistió al espectáculo aplaudió al Sr. Salazar (a cuyo cargo tenía el papel de Figueredo) y el de la señora Quintana y señorita Alcaide que interpretaron fielmente los papeles de Cecilia y doña Matilde, respectivamente. Muy bien encontrados también los papeles de Duque de Alfiel por el Sr. Fidalgo y Luquitas, Sr. Figa. El Sr. Barneda tenía un papel muy inferior a lo que su categoría artística merece: inútil es decir que lo encontró a las mil maravillas. Todos en fin fueron aplaudidos al final de cada acto. Al director artístico Sr. Serrano nuestras felicitaciones por haber presentado una obra como la de anoche.

Como fin de fiesta el eminente divo Marcos Redondo subyugó con su arte exquisito a todos los asistentes. Le acompañó al piano el Maestro Capdevila, del Teatro Liceo de Barcelona, formando un conjunto admirable. Fué ovacionado en todos sus números y tuvo que cantar dos más fuera de programa. El público salió satisfechísimo, en especial los señores socios que comentaron muy complacidos la brillante de la fiesta.

Enhorabuena a todos.

—Han contraído matrimonio en esta ciudad la bella señorita Gloria Andreu, hija del Ingeniero de caminos canales, y puertos D. Jaime Andreu, con el distinguido joven don Alberto de Quintana y Vergés, Procurador de los Tribunales de Barcelona, hijo del prestigioso abogado D. Alberto de Quintana y Serra.

Felicidades al nuevo matrimonio.

sostener aquel interesante punto, la que causó mucha pérdida al enemigo, se apoderó éste de la hermita y ocupó aquella posición ventajosa en lo restante del sitio. Fué después de esta nueva ocupación que la brigada de Guillot se apostó enfrente del fuerte de Capuchinos, y quedó con esto circunvalada la Plaza, en todas sus partes a unas 10 horas de circunferencia. La Brigada de Jouvas o Jouvar ocupaba Puente Mayor, la División Westfaliana guarnecía la línea desde Costaroxa a San Pons del Norte a Poniente de la Plaza, la Italiana de Lechi acampada a la llanura de Salt, reforzada por la de Pino, y otra Napolitana, la prolongaba desde Tayalá, y el dicho pueblo situado al Poniente de la Ciudad, hasta las alturas de Palau, y más allá al Mediodía de la Ciudad el Regimiento de Berg reforzado por otro 2.^o de Wizburgo, y la Brigada de Guillot coronaban las alturas de su Norte y Levante. El cuartel general del ejército sitiador estaba en San Medí.

Aunque así estrechada, recibió sin embargo la Plaza por el punto de Castellar, pueblo de la montaña a su Levante, que el sitiador no había completamente cerrado, algunos socorros que le enviaron del cuartel general de Tarragona. Estando todavía en cinxión el sitio habían entrado ya en ella, en 8 y 14 de Mayo dos remesas enviadas del mismo de 5000 pesos la una, de duplicada cantidad la otra con un pequeño convoy de víveres la primera, con una porción de bacalao, queso y tocino la segunda. Cerca de mediados de Junio circunvalada la Plaza por sus cuatro partes, entraron sin embargo en ella remitidos del mismo cuartel general, e introducidos por el mencionado punto otros 5000 pesos junto con algunos víveres. Cerróse aquel estrecho paso de comunicación a últimos del mismo mes, en que habiendo llegado de Barcelona por la parte de Vich a las inmediaciones de Gerona, el General en Jefe del ejército sitiador Gouvion Saint Cyr con el resto de sus tropas, calculadas a unos 6000 hombres de infantería y caballería, estableció el cuartel general en Fornells al Mediodía de la Plaza, con alguna inclinación a su Levante, desde donde destacó un grueso cuerpo de infantería y caballería para reforzar los puntos de las montañas al Levante desde la hermita de los Angeles hasta el pueblo de Cassá de la Selva inclusive, colocó un Campamento en el de Castellar y, dejó con esto del

distancia de Gerona, en el que hicieron noche, y de donde extendieron sus puestos avanzados hasta el llano de la Ciudad. Presentóse el día siguiente delante de la Plaza, y se reunió a las tropas sitiadoras en la llanura de Salt fuera del alcance del cañón a la orilla izquierda del Ter, sobre el que construyeron en las inmediaciones de Salt y Santa Eugenia un puente cubierto por ambos lados con parapetos de tierra y estacadas. Extendióse de allí la misma División por su derecha cerca del camino de Barcelona, ocupando el pueblo de Vilablareix. Después que la Brigada francesa al mando del General Guillot llegó por el camino de Francia a Costaroxa, que fué el 26 del mismo mes, no tardaron en llegar al campo enemigo por la parte de Vich la mayor parte de las tropas que habían quedado en aquella ciudad, y entre ellas la División que mandaba el General Pino.

Reforzados los sitiadores en los puntos del llano al Poniente de la Plaza con la llegada de las Divisiones auxiliares, se aplicaron a la construcción de atrincheramientos y barracas en varios de sus campamentos. El 29 de Mayo ocuparon el pueblo de Santa Eugenia distante 1500 varas de la Plaza y se atrincheraron en él cerrando con una travesa o espaldón de tierra, la entrada en su calle por la parte de la ciudad. Los baluartes de San Francisco de Paula y de Santa Clara, que se hallan a menor distancia de aquel pueblo dirigieron con bastante acierto los fuegos de mortero, cañón y obús, sobre aquel trabajo y maniobra del enemigo, y el castillo de Montjuich y las torres u obras destacadas lo hicieron igualmente sobre las partidas enemigas, y carruajes que pasaban de Sarriá a Salt.

Los sitiadores, más advertidos, y sagaces que lo había sido el General Duhesme y los que formaron el sitio antecedente, cortaron las aguas de la grande acequia de que he dicho algo en otra parte; la que tomando las aguas del río Ter cerca del pueblo de Bescanó, y atravesando el llano de Poniente al Levante de la Plaza, se introduce en ella, y a más de proporcionarle los beneficios allí notados, servía por medio de diques construídos al intento para inundar los llamados fosos, de los baluartes del Mercadal y libertarlos así de un golpe de mano, al que se hallaban expuestos por la poca elevación de sus muros; y contribuía mucho al mismo tiempo a la limpieza de la ciudad, porqué desaguando en el Oñar, cuyas aguas suelen ser

Comarcales

DE OLOT

El pasado domingo los jugadores del primer equipo del «Olot F. C.», al ir a La Bisbal a jugar, al pasar por cerca de Cornellá sufrieron un aparatoso accidente, sin que afortunadamente hubiera que lamentar ninguna herida de importancia, no obstante quedar el coche en que iban completamente destrozado.

—Está mereciendo unánimes elogios la Exposición de pinturas que en el «Salón Citroën» tiene expuesta el distinguido y joven artista de esta ciudad Bartolomé Mas Collellmir.

—Ha sido concurrendísima la procesión de Corpus que salió de la iglesia parroquial y de la que era pendorista el primer teniente de alcalde D. Rafael Aran, que llevó un acompañamiento pocas veces visto.

—Por vía de ensayo y por disposición municipal, se ha introducido la dirección única para las principales calles de la ciudad.

—El martes pasado dió una conferencia aquí, el catedrático de la Universidad de Barcelona Dr. Tomás Carreras y Artan.

—Para el domingo de la octava de Corpus, han sido nombrados Caballeros en las Completas, los virtuosos jóvenes D. Juan de Garganta y D. Bartolomé Mas, y Artistas Completas para el lunes, los industriales D. José Marguí y D. Miguel Torrentó.

—El sábado pasado recibió el Orden del Subdiaconado el Rdo. Ramón Bonet.

—El día 24 cantará su primera misa solemnemente en la Iglesia de la Virgen del Tura, el Rdo. Juan Buch y el día 27 el Rdo. Buenaven-

tura Guillaums, los dos, hijos de esta ciudad.

—Iendo de visita el médico de Mieras D. Miguel Verdager, fué despedido del caballo, sin que afortunadamente se produjera ninguna herida de importancia.

—El Ayuntamiento ha acordado organizar un viaje a Barcelona para ver la Exposición. Constará de 100 alumnos de las diferentes Escuelas de la localidad, y para sufragar los gastos se cuenta con importantes ofrecimientos de valiosas personalidades. También se propone organizar colonias escolares.

COSTA S. en C.^{ta}

Fundada en 1919
BANCA : BOLSA : CAMBIO
TELÉFONOS U. Bano 260 Interurbano 90

Compra-Venta de valores nacionales y extranjeros en firme y cumplimiento de Ordenes de Bolsa en España y Extranjero por medio de corresponsales directos. Toda clase de operaciones bancarias. Comisiones mínimas.

Calle Progreso, 9 - Gerona
" Canal. 11 - Bañolas

NOTA 1.ª-Cada semana y casi fijo todos los viernes cumplimentamos personalmente en Barcelona toda clase de operaciones. Informes gratuitos.

NOTA 2.ª-En el Extranjero utilizamos los servicios del Midland Bank Ltd. en Inglaterra-Banco di Roma en Italia-Credit Lyonnais en Francia-Deutsche Bank und Disconto Gesellschaft en Alemania-Mäblers Bank en Holanda-Wiener Bank Verein en Austria etc., y para las Américas el Banco Anglo Sud Americano.

Sección Religiosa

Evangelio de la Dominica II después de Pentecostés

CONSIDERACION

Hermosa lección la del evangelio de hoy. Un hombre que prepara una gran cena para sus amigos y que no es correspondido por ellos, pues muchos con vanos pretextos se excusan de asistir al banquete a que habían sido generosamente invitados, es la parábola en que podemos ver retratada la generosidad de Dios para con los hombres y la ingratitud de los hombres para con Dios. La cena, es sin duda la abundancia de bienes que hay en el Reino del Mesías, que es la Iglesia de Jesucristo, en este mundo por la abundancia de gracia, en el otro, que es el convite celestial, por la abundancia de gloria. De un modo particular puede muy bien esta cena entenderse del convite de la Eucaristía, el más precioso de los manjares de la cena espiritual de la Iglesia y el que más gracia nos comunica. Pero son por desgracia muchos los hombres que por intereses caducos, por concupiscencias terrenas y otros vanos pretextos se excusan de asistir a esta cena a la que Dios con tanta generosidad nos invita a participar de la cena que para nosotros tiene preparada en su Iglesia, para con ello hacernos dignos comensales de la cena celestial.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DEL CARMEN

Domingo 22. Las Misas de cos-

tumbre. A las 9 la solemne con explicación del Evangelio. A las 10, Mes del Sdo. Corazón. A las 11, explicación catequística.

Tarde a las 3, catecismo para las niñas.

Martes 24. Las Misas como en los días festivos.

Sábado 28. A las 8, Misa y Visita a Ntra. Sra. del Carmen. Tarde a las 8, salutación sabatina.

IGLESIA DE NTRA. SRA. DE LOS DOLORES

Domingo 22. Las misas de costumbre.

Tarde a las 3, catecismo para los niños.

Viernes 27. A las 11, Misa con Manifiesto y rezo de la Corona dolorosa. Tarde, a las 7'15, función semanal con solemne bendición y reserva.

Imprenta Salomón Marqués, Forsa 2 Gerona

¿Quiere V. vivir un momento de emoción intensa esperitual?

Lea, pues, el relato de como sufre y revive la Pasión de Cristo, Teresa Neumann la estigmatizada de Konnersreuth, en

El Mensaje de Konnersreuth

por Waitz-Llauró

Pídalo a la
LIBRERIA GELI

muy escasas en el verano llevaba consigo al Ter todas las inmundicias que aquél recoge de las casas situadas a su orilla y de las demás que las vierten en él por los conductos subterráneos. Quedaron con esta diligencia los molinos harineros sin movimiento para moler el trigo, sin riego las huertas dentro y fuera de la ciudad, sin agua los fosos, y la Plaza sin el principal de los medios que contribuían a su limpieza. A esta medida nuevamente adoptada por el sitiador, se juntaron varios movimientos hechos por sus tropas para circunvalar y estrechar más la Plaza. Una columna enemiga de 800 a 1000 hombres pasó desde Sarriá al campamento de Torre Mirona; 18 carros escoltados por unos 400 infantes y algunos caballos siguieron el mismo camino en dirección a Salt; otro cuerpo de 700 a 800 hombres con 50 caballos y 4 carros cubiertos pasó de Salt a las alturas de Palau situadas, como he dicho en otra parte, a la izquierda del camino Real de Barcelona, al Mediodía de la Plaza a 1000 toesas de distancia de sus muros; y para cubrirse de los fuegos de sus fuertes y baluartes, situaron en las faldas de las mencionadas alturas su campamento del cual destacaron una gran guardia a la demolida casa de Quintanilla, a tiro de cañón de la Plaza, algunas partidas de caballería al camino de San Feliu de Guixols, situado sobre el río Oñar entre él y las citadas alturas, y aún avanzaron hasta Montelivi, montaña situada enfrente y a tiro de fusil del fuerte de capuchinos, y aunque el fuego del expresado, les obligó a desalojar de allí y retirarse a la falda de aquella eminencia, dejaron sin embargo apostadas centinelas avanzadas en sus inmediaciones al abrigo de algunas peñas. Quedó con esto enteramente cortada la comunicación de la Plaza por el Norte, Poniente y Mediodía, y casi interceptada del todo por la del Levante.

La Ciudad que era espectadora de estas varias escenas, que se representaban en su circunferencia, y que con la variedad de posiciones que tomaba el ejército sitiador la iba estrechando cada día más y más, y a cortarla completamente con un riguroso bloqueo toda comunicación con el ejército de operaciones, y todos los pueblos del corregimiento, no decayó con esto de ánimo, ni dió las más leves muestras de temor, debilidad y desconfianza; muy al contrario. ¿Qué contraste no presentaban los tristes y melancólicos espectáculos

que columbraban los ojos fuera de los muros de la Ciudad, con los festivos y alegres que se registraban dentro de ella el día 30 de Mayo en que se celebró la fiesta de San Fernando, y con ella, aunque ausente y cautivo, los días de su adorado Monarca?

La augusta ceremonia de besamanos con que el General Gobernador de la Plaza, recibió por la mañana en nombre de Fernando VII, a la Plana Mayor y a toda la oficialidad de los cuerpos de la guarnición vestidos de gala, como igualmente a los demás cuerpos y particulares; la triple salva de artillería con bala, el festivo repique tres veces repetido de las campanas, el armonioso concierto de las marciales músicas de los regimientos colocados enfrente del enemigo sobre los parapetos de los baluartes de San Francisco de Paula, del Gobernador, y de San Pedro; la militar bazarra con que el Jefe de la guarnición y la Plana Mayor, iban recorriendo con sus ayudantes de campo la muralla y sus baluartes, la general iluminación de la Ciudad por la noche, la suave melodía de las músicas que resonaban por sus calles y plazas, la serenidad y alegría que se veían pintados en los rostros de los militares, y de todos sus vecinos, eran unas pruebas inequívocas de que lejos de temer Gerona al ejército sitiador que tenía a la vista y la iba siempre estrechando más, despreciaba sus amenazas, y estaba resuelta y decidida a sostener la causa del más amado de los Monarcas, y la gloriosa lid en que se había empeñado hasta quedar sepultada en sus ruinas. Parece que el enemigo quiso desquitarse de la molestia y enfado que le causaron las músicas de la Plaza, acaso también del daño que le causó la triple salva acompañada con bombas, balas y granadas dirigidas a sus campamentos, partidas avanzadas, o transeuntes de una a otra parte y a impedir en el pueblo de Santa Eugenia sus trabajos. Una parte de la caballería que tenía acampada en el llano pasó el día siguiente a la altura de Palau; el mismo día ocuparon también la de Rafard, situada sobre el camino que por la montaña conduce a la marina entre los fuertes y Ntra. Sra. de los Angeles. El primer Regimiento de Berg al mando del Coronel Muff atacó el mismo día esta posición que se halla en el camino de herradura por la villa de La Bisbal, y que defendía un destacamento de tropas españolas. Después de una tenaz y vigorosa resistencia que hicieron éstas para